



Biblioteca Provincial

PALMA

El felanitxer

setmanari d'interessos locals

Any LII.

Dissapte 27 d'Abril de 1935

N.º 2703

«El pensamiento político de las figuras más destacadas del republicanismo y del izquierdismo español.»

Palabras de D. Manuel Azaña

CONFIANZA

Aunque en la vida política no hay por qué sujetarse a la periodicidad del calendario, no estorba que, al cumplir la República cuatro años, hablemos un poco de su porvenir. El régimen republicano se halla todavía en gran parte encomendado al futuro; en rigor, está naciendo, y si data oficialmente del 14 de abril, todos los azares, quebrantos y desgracias ocurridos y padecidos en ese tiempo son los trabajos inevitables en su formación. Algunos pensarán que el régimen se ha hecho viejo en cuatro años. Quienes pueden hacerse viejos, políticamente, en cuatro años, son los hombres. Los hay que han envejecido hasta la decrepitud. Otros no han necesitado envejecer: la experiencia ha probado que la República no sirve para regenerarlos y que vinieron a ella hechos ya unos carcamales. Su sola presencia en el régimen nuevo es un anacronismo.

Entre la anarquía, que nunca puede ser duradera, y el despotismo de uno o de muchos, únicamente la República y la democracia ofrecen al pueblo español en general las vías posibles de mejoramiento y progreso, y a la sociedad de nuestro tiempo, tal como la conocemos, los medios de una reforma que le es indispensable si no quiere volar hecha añicos. Un retroceso político con relación al régimen republicano podría someter a España durante cierto tiempo al silencio forzoso y a la asfixia moral, pero no haría sino acrecentar las fuerzas de los disconformes, preparar su justificación y conducirlos a un estallido violento. A la revolución solamente se la desarma con justicia. Lo último y lo más desatinado que puede pensarse, en España, es convertir a toda la nación, como medida de defensa, en un inmenso regimiento, obediente a la voz de mando.

Me satisface poder afirmar, en estos tiempos en que tantos la dan por muerta, mi confianza en el porvenir de la República. Para mí, la República no ha sido nunca una quimera convertida fugaz y casualmente en un ser vivo. Es, por el contrario, un caso de enérgico, decisivo y arrollador realismo político, tan fuerte, que ni los dislates más repugnantes, ni los errores más crasos, ni las conductas más odiosas consiguen destruirlo. Quien quiera cooperar útilmente en los destinos históricos de nuestro pueblo no tiene más remedio que ser republicano.

No estoy dispuesto a ofuscarme por los errores ajenos hasta el punto de confundir el régimen republicano con algunos de sus directores y administradores, ni tampoco a perder la libertad de juicio sobre nuestras propias equivocaciones. Mi temple me lleva a ser más exigente con nuestros colaboradores que con nuestros enemigos y a exigirme a mí mismo más que a nadie. Hace dos años nos decían que confundíamos nuestra política, y hasta nuestras personas, con la República. Los razonamientos más claros y los hechos más notorios no bastaban a desacreditar esa simpleza. Por fin, el tiempo la ha desmentido, permitiendo contrastes y comparaciones. Nunca he incurrido, desde nuestro punto de vista, en el error contrario, y he aconsejado a todos que se guardasen de él. No estoy seguro de haberlo conseguido siempre, pero la experiencia acabará por demostrar, si ya no lo ha hecho, que tampoco ahora debía incurrirse, ni siquiera como posición polémica, en aquella confusión. Las esperanzas que por todas partes renacen y el optimismo que calienta los ánimos no prueba otra cosa.

Si hablásemos de equivocaciones propias, ninguna ha sido tan grave, en mi opinión, como la de haber roto las filas antes de tiempo. Equivocación nacida, sin duda, de no evaluar exactamente la importancia de la reacción antirrepublicana. El aprendizaje ha costado un poco caro. Parece natural que no lo desperdiciemos. Hasta última hora, en 1933, la entidad política a que yo pertenecía entonces estuvo postulando la coalición. No es, pues, a nosotros, militantes de Izquierda Republicana, a quienes hay que demostrar la necesidad de rehacerla en la futura contienda electoral. El partido lo declaró así, pública y oficialmente, en el mes de enero último. No tenemos por qué quitar ni una tilde de aquella declaración. De buen grado iremos a una alianza electoral con los partidos que por su organización, su historia, su solvencia, su doctrina y su táctica ofrezcan garantías serias de fidelidad y de responsabilidad. Rechazamos todo lo que sea resabios personalistas, caudillajes y ficciones pintadas sobre un papel. Sería también indispensable para nosotros que la alianza electoral tuviera por base un programa de acción, parlamentaria y de Gobierno, para ser llevado a término con el apoyo de todos, dondequiera que estuviesen situados, en el Poder o fuera de él, y conservando cada aliado su independencia, su personalidad para el porvenir. Ganar la batalla electoral sería, sin duda, grandioso. Pero si se ganase por puro entusiasmo de las masas, sin haber establecido una disciplina, un propósito y una táctica para después, el triunfo se gastaría como un árbol de pólvora. Lo grave comienza al día siguiente de triunfar. Insisto en mi punto de vista: nada es tan difícil de administrar como una victoria política. La experiencia que están haciendo nuestros adversarios—si no bastase la propia—lo prueba una vez más. Sobre eso hay que pensar y resolver antes de nada.

Manuel AZAÑA

(Del semanario Política)

Crónica

Las ratas alucinadas

El miedo es libre, es de todos, se toma o se deja a capricho de las reacciones internas conscientes y fisiológicas; pero el espanto es inevitable. No está ya en nuestro sistema volitivo, se escapa del área de nuestras sensaciones controladas, responde más a causas subconscientes. Cuando el espanto aparece en nuestra vida no hay centro nervioso dominante que domine; los nervios saltan, el corazón entra en el periodo de la taquicardia galopante y los hombres son ya para siempre jugetes en la tempestad pavorosa del gran océano de las pasiones.

Decía Wilde que la ficción no se atreve a ser tan extraña como la verdad, y la sutileza del ingenio inglés quería decirnos, al decirnos eso, que nada hay tan inverosímil como la vida misma. Y tenía razón. No es preciso nombrar a nadie ni señalar con el dedo. No están los tiempos para escribir sin eufemismos; pero hay cosas que basta pensarlas para que, por raro caso de telepática ciudadana, las piense todo el mundo; a tal grado de entrenamiento hemos llegado en esto de pensar y callar lo que se piensa.

Los hombres del mar saben del raro instinto de las ratas que abandonan los buques en vísperas de naufragios. Mala señal es ver una dejar apresuradamente al navío por la rubia maroma que sujeta la popa al muelle. Augurio de tormenta segura y fatales singladuras para el capitán que desde el puente contempla la huida con el silbato de plata entre los dedos.

Europa toda se estremece porque los millones de ratas nacionalistas huyen y forman en ejércitos tenebrosos, bajo la mirada temblorosa de los capitanes o bajo la sonrisa aviesa de alguno de ellos, ratas también de las su-

cias bodegas internacionales, donde se fragua para el Mundo el virus de una nueva peste. El espanto se apodera de todos. La serenidad de algunos para encontrar la fórmula es un espanto más, porque tras las pupilas claras, inexpresivas, protocolarias de sir John Simon vemos brillar los aceros tubulares, aceitosos y temibles de los cañones de largo alcance. El mismo viaje de Laval a Rusia con perfecta claridad dice el reflejo espasmódico del terror que conduce a buscar alianzas con el enemigo natural de la burguesía. Lo que no ha podido la razón lo va a conseguir el espanto; y si este viaje quiere decir que a Francia no le asusta tanto un cambio de sistema social y político como una regresión en la dignidad humana, entonces el viaje significaría que Francia está dispuesta a seguir siendo la antorcha luminosa en la historia de los pueblos. Pero es que el espanto, al producirse, traza sobre las aguas quietas de los días vulgares círculos concéntricos de corto y largo alcance. A nosotros nos interesa la onda plena en la totalidad de sus repercusiones; pero aún más, para ejemplo y consecuencia, aquellas que se revuelven sobre la carne nacional. Nosotros también tenemos nuestro espanto, aunque nuestras ratas no son de alto bordo ni acostumbradas a largas controversias. De todos modos, ya empiezan algunas a espantarse. Pero para ser distintos en todo a los demás—casticismo se llama esta figura—, nuestras ratas no huyen espantadas por los naufragios imprevistos; ellas mismas lo provocan, lo inventan, roen con sus dientes menudos la cala y la bodega, y cuando el mar entra impetuoso, huyen con el raco entre las patas—invirtiendo el mito marinero—, mientras el capitán, en el puente del navío hispano, sonríe tristemente con el silbato de plata entre los dedos.

JOSÉ OJEDA

Cribado y Escogido

La bolsa o la vida

No crean ustedes que es una broma de salón: Los agrarios, unidos y aliados a la Ceda, no son reaccionarios; antes por el contrario, dispuestos están a dar su vida por la democracia.

¿Que se rien ustedes de esta afirmación nuestra? Pues ya verán. Al terminar el banquete que los abogados del Estado dieron a sus compañeros el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España, uno de los comensales, abogado del Estado, por supuesto, y significadísimo diputado de la Ceda, nos afirmaba, muy serio y convencido, que la actitud que ellos mantienen y que están dispuestos a sostener, cueste lo que cueste, no es más ni menos que una imposición de su conciencia democrática.

—De manera—le argüimos un poco regocijados de su aseveración—que si no les da a ustedes el partido radical la proporcionalidad de cargos y Carteras que ustedes desean...

—No, no; a las cuales tenemos derecho por esa legítima proporcionalidad numérica de nuestro esfuerzo...

—Bien; usted perdone; si no obtie-

nen ustedes—continuamos—esa proporcionalidad de cargos y Carteras, ¿se hallan dispuestos a no jugar y romper las cartas?

—Exacto, exactísimo—terminó diciéndonos, un tanto indignado de nuestra incredulidad—. O nos dan el control del Gobierno, o aquí no gobierna nadie con estas Cortes.

Lo cual, como ustedes ven, quiere decir que los agrarios, la Ceda y el pobre D. Melquiades han planteado al Sr. Lerroux este dilema: La bolsa o la vida.

Las «gentes de orden»

¿Han leído ustedes los periódicos de las derechas? Ninguno de ellos discutir. Todos ignoran lo que es razonar y discutir. Su única preocupación es aniquilar al que no piensa en reaccionario.

Los derechistas se llaman a sí mismos «gentes de orden» y actúan movidos por la más alta expresión del desorden: el odio.

Su conducta hace recordar aquellas famosas palabras que Boudelaire dirigiera a Jorge Sand;

«Ese odio obedece a algo muy profundo y complejo. Se le encuentra en todas las «gentes de orden». Es el odio que enfurece al beduino, al herético, al filósofo, al solitario, al poeta.»

El autor de las «Flores del mal» termina con esta frase lapidaria:

«Hay mucho de miedo en ese odio.»
Sí, hay mucho de miedo en el odio de nuestras derechas.

Y como el miedo es mal consejero y terriblemente peligroso, más que combatir a las derechas lo que se impone es vigilarlas muy de cerca.

Decíamos ayer...

Decían nuestros antepasados de hace un siglo, y dos y cuatro, porque la lucha — en 1935! — es la misma de siempre en España, que el principal problema, el de vida o muerte entre nosotros, es el de la libertad. No hay otro. Al menos, no hay otro de tan vital importancia. El «primum vivere» latino quiere decir para los españoles — para quienes el sentirse libre constituye una primaria necesidad biológica —: «ante todo, la libertad». Pero la libertad de España supone, indefectiblemente, el definitivo arrumbamiento, la desaparición de sus seculares enemigos, los contumaces servidores fanáticos de la reacción que niega toda libertad humana. Y en estos términos está — hoy, como hace un siglo, como hace cuatro — entablada la contienda entre España, que quiere vivir — esto es: ser, sentirse libre —, y los enemigos de la libertad, que son, por lo mismo, enemigos de España.

La República instauró un régimen de libertades. Y a la sombra de éstas, la reacción, oculta en sus madrigueras el 14 de abril glorioso por miedo al justo castigo de la Historia, ha ido reconquistando posiciones para recomenzar la secular batalla. Hoy, rehechos sus cuadros, esa reacción señorea una extensa área del ámbito nacional y nos combate — no a nosotros particularmente, sino a todos los españoles libres — con brío y decisión terribles, dignos, por su sañudo tesón, de ser muy tenidos en cuenta.

Hay que combatir, antes que nada, por aplastar a la reacción. Síntomas de su fuerza rediviva tenemos por do-

quier, algunos bien elocuentes. El problema primordial no es otro que este: O España conquista definitivamente sus libertades, o la reacción acaba con España. Que tanto valdría sumirla, mediado el siglo XX, en las bárbaras sombras feudales de la Edad Media.

Continuidad histórica

Ha dicho Calvo Sotelo en uno de sus artículos:

«Las derechas unidas representarían en España la única coyuntura de continuidad histórica.»

Ya saben ustedes lo que significa la continuidad histórica para nuestros monárquicos... Para ellos España está detenida en el tiempo y en el espacio desde el 14 de abril de 1931.

Cronos dió un frenazo al coche ibérico... y a esperar hasta que vuelvan los Borbones.

Bueno; y ya saben ustedes también lo que va a pasar en cuanto las derechas se unan: que España va a incorporarse y a volver a vivir... en la Edad Media.

Definitivo

Hemos leído en varios periódicos de la derecha el siguiente aviso:

«Organizada por la Asociación Católica de Padres de Familia, y para sus escuelas de aprendizaje profesional de obreros, tendrá lugar el próximo domingo, a las once de la mañana, en el teatro Colisevm, una interesantísima conferencia, que dará el catedrático de la Universidad Gregoriana de Roma reverendo padre José A. de Laburu, sobre «Psicología del toro de lidia en el campo», con proyecciones cinematográficas originales del conferenciante, todas ellas de un extraordinario interés.»

¡Nada menos que la psicología del toro de lidia! Esto sí que es hacer andar a un parálítico. Nos imaginamos puestos en pie, desde la inmortalidad, haciendo con la mano visera y contemplando con asombro a este genial jesuita, a Aristóteles, a Teófrasto de Lesbos, a Diceano de Métrica, etc., etc.

¡La psicología del toro de lidia!
¡Amos, anda!

Calle Castellet

Rafael Capó, casa en el Puerto 18'20
Isabel Viol, jornalera 6'00
Jaime Vadell, Patró Sant 44'10

Calle Darder

Juan Ferragut, jornalero 6'00

Calle Eras

Guillermo Barceló, Tibús, contratista 10'00
Antonio Sagrera, Xorret, casa en el Puerto 63'50
Miguel Villalonga, Llonga 10'00
Antonio Monserrat, Llevadora 28'00
Miguel Artigues, Claret (primeros contribuyentes) 122'50
Pedro Piña, Tunió 122'50
Juan Viol, Propietario y Gestor 19'50
Teresa Forteza, Beneta 9'00

Calle Fermín Galán

Bartolomé Sagrera, Moix, casa en el Puerto 36'45
Maria Taliadas, Llodrá 32'00
Bernardo Picó, Mamella 72'00
Coloma Burdils, casa en el Puerto y en el Castell 226'50
Rafael Fuster, Bibí, menestral 13'50
José Miró Valls, casa Puerto 21'00
Cristobal Picó Miró, casa Puerto 25'20

Continuaremos las relaciones para más claro juicio de lo que es el Reparto de Inquilinato para 1935.

Movimiento del Puerto

El lunes llegó de Barcelona el motovelero *Antonietta*, que después de dejar su carga y tomar la que se le tenía preparada, volvió a salir el miércoles para el punto de procedencia.

En la Fiesta del Libro

En la Arqueológica Luliana. — Exposición de libros de la Historia de las Baleares.

Atentamente invitados por el Presidente de la *Societat Arqueològica Luliana*, asistimos a la inauguración de la Exposición Bibliográfica de la Historia de las Baleares que, coincidiendo con la Fiesta del Libro, ha organizado la mencionada entidad.

La exposición es realmente interesante, figurando en ella ejemplares rarísimos, desde el manuscrito al libro últimamente editado, habiéndose reunido un millar de ejemplares.

Al acto inaugural acudieron el Alcalde, señor Ferrer Arbona; el Vocal Provincial señor Tuduri, en representación del Presidente de la Diputación; el Delegado de Hacienda, señor Aroca; el Presidente de la «Associació per la Cultura de Mallorca»; el conde de Kessler y numerosos distinguidos invitados entre los que figuraba nutrida representación de nuestra intelectualidad.

El Presidente de la entidad organizadora, don Elviro Sans, en breve parlamento, recordó como el pasado año se había celebrado con gran esplendor la exposición del renacimiento, y que hogaño se había limitado a lo referente a la Historia de las Baleares. Hizo resaltar que en la exposición figuraba todo lo publicado, faltando muy pocas cosas, sobre nuestra historia.

Agradeció la aportación de los expositores, de una manera muy especial la de los señores Hernández, Cloquer y del Ateneo de Menorca y de los señores Nacabich y Fajarnés, de Ibiza, por los esfuerzos realizados para que la exposición fuera completa.

Terminó agradeciendo la presencia de las autoridades e invitados.

El Alcalde, señor Ferrer, elogió y alentó las actividades de la entidad organizadora, que tanto redundan en bien de la cultura mallorquina.

Terminó declarando abierta la exposición.

Los reunidos visitaron seguidamente las estantes, en los que los libros están clasificados bajo los siguientes epígrafes: Ibiza, Menorca, Historia de la Iglesia, Biografía, Genealogía y Heráldica, Arqueología, Historia de épocas y luchas determinadas, y Pueblos y comarcas.

Los organizadores y de una manera especial el señor Sans, alma de la entidad, recibieron muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

Farmacia Munar

Permanecerá abierta al público todos los domingos y días festivos.

SE VENDE
media cuarterada de *terra bona* en Son Matamoros, lindante con la acequia pública.
Para informes. Antonio Obrador, calle Nuño Sans, número 14.



FUTBOL
F. C. Barcelona, 4- Gimnástica, 0

El primer encuentro constituyó una derrota excesiva y dos triunfos personales en las filas gimnásticas.

No nos engañamos. Presumimos la derrota porque estábamos seguros que una entidad tan formal, tan antigua, de tan preclaro historial como el F. C. Barcelona, no querría que su fama cayera en desprestigio y que nos mandaría un equipo capaz de apuntarse sendas victorias en estos encuentros que para honor y gusto de la afición felanigense se han celebrado estas pasadas fiestas.

Y así ninguna extrañeza nos causó que nuestro equipo viera interrumpida su serie inacabable de triunfos en el Torrentó frente al potente equipo azulgrana, que demostró ser muy superior al nuestro en conjunto, aunque individualmente nuestros jugadores se pueden tutear con los catalanes.

Porque las más de las veces que dos jugadores se disputaban cara a cara un balón, salía vencedor el Gimnástica por codicia y fortaleza; pero cuando los catalanes empezaban a trazar arabescos sobre el terreno con sus pases cortos y precisos, los locales quedaban desorientados y eran derrotados.

Dos jugadores sobresalieron en las filas merengues: Barceló y Luisín, sobre todo el primero. Fué durante los 90 minutos un dique contra el que chocó la tripleta central catalana. Bregó incansable toda la tarde, dando juego a sus delanteros y cortando el contrario; fué un medio centro de gran talla. Desarrolló un juego de exterior inteligentísimo, se interrumpió repetidamente y supo crear numerosas ocasiones de peligro frente al marco de Llorens.

Los demás realizaron un buen partido. Unicamente Vicens se movió algo receloso y Gomilla un poco alón. A Bennasar y a Mayol nada más se les podía pedir frente a los dos colosos de la defensa catalana.

A Etchevarne le tocó marcar el ala más peligroso y a veces pareció no desarrollar todo el buen juego que en él es habitual; Sbert jugó con su acostumbrada valentía y empuje.

La pareja de backs Rius-Burdils no prodigaron despejes espectaculares; pero hay que tener en cuenta que no se encontraban ante una delantera de niños; no obstante, ellos y la línea media fueron lo mejor del equipo.

Natalio realizó un partidazo, aunque a veces bloca defectuosamente, lo que costó el cuarto goal.

De los catalanes todos muy bien, sobresaliendo Llorens, los defensas y el ala izquierda de la línea ата a te.

Arbitró desastrosamente Vidal, que bien se mereció la pitada con que fué despedido, aunque condenamos el conato de agresión de que fué objeto a la salida del campo, por parte de unos discólos riquillos.

Asistió un público numerosísimo, que se portó correctamente, aplaudiendo las jugadas de mérito de ambas partes.

Previos los saludos de rigor y cambio de ramos de flores, avanzan primero los visitantes haciendo intervenir a Natalio; pero pronto se imponen los blancos y el dominio es alterno.

El extremo izquierdo se interna, burla a Etchevarne, esquivo a Burdils, centra muy cerrado y rematan el delantero centro e interior izquierda, logrando el primer tanto.

Poco después hay otra avanzada del mismo extremo, con pase al interior izquierda, quien remata raso y muy colocado sin que Natalio, a pesar de su estirada, pueda evitar el goal.

Antes de finalizar la primera parte se produce un fallo de Burdils que aprovecha el delantero centro para burlar la salida de Natalio y entrar el balón. Después de aplaudirse varias intervenciones de ambos guardametas, se

SECCION LOCAL



Reparto del Inquilinato

según Padrón confeccionado por los señores J. Mir, G. Barceló y B. Bennaser, ayudados por A. Ferrer, y aprobado por el Ayuntamiento (Comisión Gestora) en sesión celebrada el 11 Abril de 1935

No queremos hacer ningún comentario al Padrón de Inquilinato para el actual ejercicio económico. Sólo trasladar algunas relaciones de vecinos comprendidos en el mismo y esperar los informes explicativos de los políticos que tan duramente combatieron anteriores repartos.

Técnicos que confeccionaron el Padrón por la bonita suma de 1.680 pts.

Juan Mir (Mí) Cuota anual 10'00 (Maestro albañil, sin matrícula)
Guillermo Barceló (Tibús) 10'00 (Maestro albañil, sin matrícula y con casa en el Puerto)
Bartolomé Bennaser (Xico) 32'00 (Propietario acomodado)
Antonio Ferrer (Vorerá) Anual 0'00 (Oficial del Ayuntamiento)

Calle Alou
Miguel Barceló (Cordella) Anual 32'00
Miguel Gisbert (Relojero) 45'00
Nicolás Humbert (Paneré) 10'00

Vía Arneste Mestre
Carlos García Alonso Anual 21'00 (Secretario Ayuntamiento)
Francisco Tejedor (exportador) 165'00
Alejandro Tejedor id. 15'00

Calle Bastera
Baltasar Bordoy, dentista 15'00
Antonio Monserrat, Moreta 19'25
Bartolomé Vallcaneras, Olier 28'00
Pedro Gayá Cormet, Casa Puerto 28'00

Calle Bellpuig
Juan Enseñat, jornalero 28'00
Jaime Febrer, Pur 31'00
Jaime Riera, Pensión Riera 45'00
Pedro Monserrat, Llevadora, casa en el Puerto 42'75
Rafael Taberner, Micalet 19'25

Calle Calafiguera
Juan Viol, Gärerany 26'00
Bernardo Bover, Gayá 28'00
Rafael Ramón, Soberá 8'50
Bábara Viol, Ca'n Mas 6'00
Jaime Rigo, Corraler 5'00
Jaime Suñer, Figaseca 8'50
Miguel Vadell, Terroner 0'00
Francisca Miravet 0'00
Bábara Mestre, Moranta 5'20

Calle Caldenteu
Gabriel Andreu, Perayre 13'50
Antonio Barceló, Muda 15'00
Jaime Roig, Ros 5'80
Antonio Obrador, Capbaixó 64'20
Maria Rigo (sin hacienda) 30'80
Pedro J. Mayol, Carretó (retirado) 19'60
Juan Binimelis Carretó jornalero 14'40
Antonio Barceló, Estapoll (propietario) 12'60

Calle Call
Antonia Gayá (propietaria) 5'20
Miguel Obrador Pelat (pregonero) 9'00
Hermanas Sureda (de sus rentas) 28'00

Calle Campet
Esperanza Artigues, Dimas 5'00
Juan Mir, Mí, contratista 10'00
Miguel Albóns, Claro, Portero del Juzgado 9'50

Calle Caridad
Antonio Rosselló, Firella, Gestor 21'00
Bernardo Miró, Llauner 19'50
Antonio Mestre, Vica, jornalero 18'20

llega al descanso.

Durante éste se comenta la magnífica labor de los visitantes, que ha maravillado a no pocos.

Y empieza la segunda parte.

Nuestro equipo juega con entusiasmo loco y durante un rato domina, logrando dos córners sin resultado.

También los contrarios logran algunos córners y al intentar rematar uno de ellos, Natalio no consigue bloquear, detiene de cabeza Rius, se arma un barrullo enorme ante la puerta y por fin aparece la pelota entrada en forma no muy legal.

Con este desfavorable resultado, algo excesivo si se atiende al desarrollo del encuentro, se llegó al final.

F. C. Barcelona, 5—Gimnástica, 0

El encuentro del lunes todavía revisió más brillantez. En las gradas, algo menos de público y sobre el terreno algunas modificaciones en los equipos. Burdís, a quien se le reprodujo la lesión de la espalda, no pudo alinearse; en el marco se puso a Tugores y Natalio jugó medio partido de interior izquierda y el segundo Riera.

Saca el Gimnástica, pero cortan los catalanes cediendo a aut. Se juega por ambas partes con gran valentía. Los locales dominan ligeramente logrando córner que despeja la defensa.

Se aplaude al árbitro por su actitud no dejando pasar ninguna falta.

Pronto los catalanes obtienen el primer tanto en una desafortunada intervención de Tugores.

Se suceden una serie de pases frente al marco que defiende Llorens, que desorientan a las defensas visitantes; el público anima a los felanigenses con sus aplausos, pero la pelota acaba a kic.

Poco después el delantero centro chuta raso y le vale el segundo tanto.

Vuelven a la carga los locales con ardor para ver de acortar la desventaja, y Vicens desde medio campo corre veloz la pelota y envía un centro que por lo templado y medido fué de verdadero maestro; pero Natalio, que se hallaba solo ante la puerta contraria, remata inexplicablemente a las nubes.

Y el que marca otra vez es el delantero centro catalán, al rematar de cabeza un excelente servicio.

En la segunda parte es presentado al público el famoso boxeador Jonhi Cruz que entre los aplausos del público lanza el kic-off.

Avanza Vicens y chuta; pero Llorens en gran estilo bloca, ganándose una ovación.

Las líneas de los blancos se entienden perfectamente; pero los catalanes no ceden y tejen unos avances preciosos de estilo.

En uno de estos avances el interior izquierda chuta muy raso y Tugores no puede detener el balón.

Este tanto desconcierta no poco a los locales y los otros juegan a placer. Pero después Vicens, que viene jugando muy bien, avanza en colaboración de Mayol y centra a dos pasos del marco; Mestre fusila el goal, pero Llorens demuestra ser «un veterano» y saca el esférico que había penetrado más de dos palmos en el marco sin que el árbitro lo notara. El público que ovacionaba el tanto se llevó una desilusión.

Se sucede otra jugada análoga, pero esta vez la para Llorens en magnífico plongeón.

Los catalanes obtienen el último goal a pesar de la estirada de Tugores que únicamente pudo desviar ligeramente la pelota.

Y sin que los locales pudieran marcar el tanto del honor, que bien merecían y parecían iban a obtener de un momento a otro, el árbitro señala el final del encuentro.

B. R.

NATACIÓN

Desde que nuestro «Club Natación Porto Colom» ha ingresado en la «Federación Balear de Natación Amateur» sus directivos no han cesado un momento en sus actividades deportivas y han conseguido hasta la fecha, fichar un crecido número de nadadores, ya revelados en la anterior temporada y otros valores que prometen dar un rendimiento insospechado en la presente. Sabemos además que algunos de estos se están entrenando desde hace tiempo, en las piscinas de Madrid y Barcelona, ya que sus estudios los mantienen allí, y otros, aprovechándose del buen tiempo primaveral, se en-

trenan en nuestras playas con vistas a participar en varios concursos que se están organizando.

Para este próximo verano tendremos un equipo de natación y de waterpolo que dará mucho que hacer a los veteranos de nuestra capital. Es ya un hecho que tomará parte en los campeonatos regionales y en cuantas pruebas interclubs tenga ocasión de hacerlo.

Entre nuestros mejores nadadores de crawl, pueden citarse los siguientes: Trinitario Ayuso (Taris), Miguel Suau, Nicolás Forteza, Juan Berga y Oscar Bonnin. En braza de pecho, Santiago Forteza y Antonio Luquero, además de algún otro que empieza a despuntar. En espalda, todos los valores son nuevos y desconocidos, pero bien entrenados llegarán a distinguirse entre los buenos, ya que hay alguno que denota excelentes aptitudes.

También dispondrá nuestro Club de un equipo femenino, que si no nos engañamos, desempeñará un importante papel en la labor deportiva, participando en la travesía del Puerto de Palma y otras pruebas interesantes.



Esta noche debuta en el Principal la Compañía de Zarzuela de Manacor, poniendo en escena las obras «El Lama Muni» y «Ayl Cuaquín qu'has venut de prim...»

Mañana por la tarde habrá sesión de Cine con las películas «Tierra de Pasión» y «La Novia del Azul».

Nos dicen que el martes próximo viene a Felanitx para una función única la Compañía de María Fernanda Ladrón de Guevara.



En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 16 de Abril de 1935

A las 20'30 horas se reunió la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia de D. Jaime Nadal Binimelis, asistiendo siete vocales.

Después de leída quedó aprobada el acta de la última sesión.

Se enteró la Comisión de haberse recaudado por el arbitrio Consumo de carnes durante la pasada semana la cantidad de 283'80 pesetas.

Se aprobaron las instancias de obras de los vecinos Pedro Maimó Roig, Antonio Nicolau Bonet, Sebastián Barceló Parera y quedó a efectos de reclamación una petición de Melchor Verger Vicens para instalar un motor en el almacén que posee en la calle de Fermín Quiñones esquina Santueri.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se enteró la Corporación de las inspecciones y servicios realizados por el personal técnico municipal durante la semana última.

Fueron aprobados los extractos de acuerdos adoptados durante el próximo pasado mes de Marzo.

De conformidad con el informe emitido por la Comisión de Gobernación fué desestimado el recurso de reposición interpuesto por Bartolomé Bordoy Tauler en contra el acuerdo adoptado el 7 del corriente.

Dióse cuenta de una comunicación de D. Mateo Mas Moll, propietario del solar gratuitamente cedido para construcción de la Escuela nacional de Porto-Colom, en la que manifiesta que por hallarse ausente no pudo asistir a la inauguración oficial de dicho edificio escolar, agradeciendo la deferencia.

Fueron resueltas las reclamaciones presentadas en contra del padrón del arbitrio Solares sin edificar para el actual ejercicio, quedando aprobado el mismo en forma definitiva.

Por la Presidencia se puso en conocimiento de la Corporación que había

AVISO

Se convoca a los socios de la Bodega Cooperativa de Felanitx a Junta General extraordinaria para el día 28 del actual a las diez y media de la mañana en segunda convocatoria, para proceder, si así se acuerda, a la liquidación de uvas de la cosecha de 1933.

Felanitx 27 de Abril de 1935.

El Presidente,

Bartolomé Vaquer Veñy

AVISO

Se ruega encarecidamente a los señores que pagan la contribución por mediación de la fusionada Caja Rural de Felanitx, con la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, cuiden de retirar trimestralmente sus recibos, tanto de rústica como de urbana e industrial, de lo contrario se verá obligada la Caja de Pensiones a dejar de retirar en adelante (sin otro aviso) los recibos de los señores que hayan dejado de cumplir esta orden.

Lo que se comunica para evitar gastos a los interesados.

Felanitx 27 de Abril de 1935.

El Sub-Delegado,

Joaquín Nicolau

MOZO DE CAFÉ

Se necesita uno para servir diariamente hasta las siete de la mañana. Casino Ca'n Manuel.

La Joyería y Relojería de GABRIEL CORTÉS

March 6, — antigua casa del Notario regalará un billete de la Rifa Regalo de dos preciosos objetos de arte, a todo comprador por valor de una peseta.

Nota: Dichos objetos estarán expuestos en el escaparate de la casa.

AYUNTAMIENTO DE FELANITX

EDICTO

Habiendo presentado el vecino de Ses Salines, Melchor Verger Vicens, una instancia para poder colocar un electro-motor en el almacén de su propiedad sito en la calle de Fermín Quiñones esquina Santueri de esta ciudad queda la misma juntamente con los planos correspondientes expuesta en la Secretaría de este Ayuntamiento a efectos de reclamación durante el improrrogable plazo de 15 días.

Felanitx 19 Abril de 1935.—El Presidente de la C. Gestora, J. Nadal.

EDICTO

Don Jaime Nadal Binimelis, Presidente de la Comisión Gestora del excelentísimo Ayuntamiento de Felanitx.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, se hace público que la fiesta del 1.º de Mayo, debe ser una fiesta nacional como las demás de este carácter, parandó los comercios, industrias y ramos que descanen en estos días de fiesta como las nacionales, en ellas el 14 de Abril; sin ir más allá con interrupciones de servicios públicos, cierres de cafés, restaurantes etc. Debiendo funcionar los servicios públicos como Gas, Electricidad y transporte de igual carácter colectivo.

Lo que se inserta para general conocimiento y demás efectos.



Inscripciones durante las tres últimas semanas

Nacimientos:

Día 6. Antonia Barceló Adrover, hija de Miguel y Antonia.

Día 14. Pedro Suñer Adrover, hijo de Jaime y María.

Día 14. Francisco Picó Valls, hijo de Nicolás y Francisca.

Día 14. Juan Bordoy Monserrat hijo de Antonio y Francisca.

Día 17. Apolonia Obrador Obrador, hija de Sebastián y Margarita.

Día 20. Isabel Gomila Antich, hija de Juan y María.

Matrimonios:

Día 15. Antonio Manresa Capó y Juana A. Amengual Vadell, de 27 y 20 años solteros.

Día 25. Miguel Obrador Galmés y María Vadell Obrador, de 29 y 24 años, solteros.

Defunciones:

Día 7. Juan Mesquida Juan de 72 años, casado.

Día 8. Magdalena Adrover Ramis de 81 años, viuda.

Día 9. Bartolomé Barceló Estelrich de 65 años viudo.

Día 10. Antonia Tugores Nicolau de 75 años casada.

Día 14. Francisca Ana Mesquida Riera, de 86 años soltera.

Día 15. Micaela Barceló Jusama, de 75 años viuda.

Día 21. Margarita Bennaser Sansó de 25 años soltera.

Día 22. Catalina Estelrich Massanet, de 99 años viuda.

Día 22. Bárbara Vanrell Oliver, de 55 años, soltera.

Día 22. Francisca Vadell Andreu, de 61 años, soltera.

Día 24. Inés Obrador Ramon, de 65 años, viuda.

Día 26. Gabriel Ginard Espinosa, de 72 años, casado.

Día 26. Juana Ana Moranta Amengual, de 80 años, viuda.

Día 26. Pedro Miguel Adrover Nadal de 73 años, casado.

Farmacia de turno

D. JUAN MATAS

Calle Mayor, 49

Se vende una embarcación

de 4'60 metros de eslora, con motor marino marca Palmer, de 2'50 H. P. Informes, Ca'n Dego, Porto-Colom.

TALLERES I. R. A.

Paseo de Ramón Lull, 20

Compra-venta de automóviles nuevos y usados

ESTACION DE SERVICIO
 AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

Reparaciones de Automóviles y Motores.—Accesorios de toda clase.
 Piezas de recambio para Automóviles y Camiones europeos y americanos.—Neumáticos de todas marcas a precios sin competencia.



Quando compra usted una Bateria AUTOBAT, adquiere además de la mejor batería construida en España según normas Standard americanas, el derecho al famoso servicio AUTOBAT, organizado por AUTO ELECTRICIDAD en todas las ciudades importantes.

AUTOBAT
 AUTO ELECTRICIDAD, S. A.

DESDE 65 pesetas y garantizadas por un año y medio
 suministramos las acreditadas BATERIAS

Servicio de veleros a motor

entre Barcelona y Porto-Colom y viceversa
 TRES EXPEDICIONES MENSUALES

CONSIGNATARIOS

EN FELANITX
Antonio Artígues
 Vía de Aruesto Mestre, 58
 Teléfono 40

EN BARCELONA
Hijos de F. Arguimbau
 Paseo de Colón, 18—Teléfono 15732.
 Telegramas y Telefonemas: Farquimbau.

IBARRA y Cía. S. en C.

y Societé Generale de Transports Maritimes a Vapeur
 Servicios rápidos de pasaje con salidas de Barcelona
 para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros de 1.ª clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de 3.ª clase en camarotes de 2, 4 y 6 plazas.

Para informes sobre carga y pasajes de cámara en Felanitx, JUAN ROSSELLÓ, Fuente: 17.

RONISI

Los más importantes talleres de herrería mecánica y reparación de automóviles y maquinaria en general.—Soldadura autógena y todo lo concerniente al ramo.—Servicio esmerado y precios sin competencia.

Molinos, 6 Teléfono 47 FELANITX

Primavera y Verano de 1935

LO MÁS MODERNO

Trajes entretiempo Frescos Novedad Pantalón Tenis

Sastrería ALBONS

Calle Plaza, n.º 1

FELANITX

¡AUTOMOVILISTAS!

Baterías desde 65 pesetas, montadas en placa BEDFORD, en Felanitx, por Pedro J. Grimalt, Calafiguera, 12.
 Este os proporcionará la Bateria que vuestro coche requiera, con la mayor garantía y máximo rendimiento.
 No dejéis de consultarle.

GUILLERMO BENNASAR (Funió)

PINTOR, DECORADOR Y EMPAPELADOR

Taller: Obispo Puig, 30 D.º (frente 4 Esquinas) FELANITX



Las innovaciones introducidas en los nuevos modelos comprenden: Nueva serie de válvulas 40 y 50 silenciosas y de gran amplificación con aumento considerable de rendimiento. Sintonización silenciosa que permite buscar las estaciones sin ruidos desagradables ni onda continua. Reciben las ondas normales y extra cortas. Nuevos circuitos con nuevas válvulas dan mayor amplificación, mayor sensibilidad, mayor selección y mayor pureza de tono. Véelos y se convencerá.

ATWATER KENT RADIO FONOGRAFO

AUTO ELECTRICIDAD, S. A.
 A. Alejandro Roselló, 85
 Palma de Mallorca
 Barcelona - Madrid - Valencia
 La Coruña

Vda. de Juan Piña Droguería - Plaza, 18. Felanitx



E. Hernández ESCULTOR

PANTEONES • MAUSOLEOS
 TALLA EN MADERA

Proyectos y presupuestos gratis

Bellpuig, 35 — Felanitx
 (MALLORCA)

Antonio Batle

ELECTRICISTA

Con patente para realizar todos los trabajos del ramo

Calle de Fermín Quiñones, número 23, Felanitx.

Se vendería un coche Citroën de 5 C. V., reformado.

DAMIAN MAS

Avenida 14 de Abril, 9 y 14 — Felanitx.

EBANISTERÍA

La Moderna de M. ADROVER

Domitorios cubistas desde 500 hasta 1.000 pesetas.

Camas medianas desde 40 hasta 70 pesetas.

Se ofrecen diseños y presupuestos de toda clase de mobiliario estilo cubista.

García Hernández, 7, Felanitx

Tapicería de coches

De todos modelos. Especialidad en equipos para Sedan, cristales, cortinas disparo, alfombras, redcillas, sombrereras, fundas, paños, lortas, pieles para forros nuevos, pasamanería, muelles, pinturas, celuloide para capotas.

Existencia de miraguano y todo lo relacionado con el confort.—Carrocerías usadas.

Se hacen asientos con muelles para carretones y cabriolés.

Presupuestos y muestrarios gratis.

DAMIAN MAS

Avenida 14 Abril / 9 y 14.

FELANITX. — (MALLORCA)

Tipografía Felanigense